
diului, xestxîns în tiparele unei stricte de-
terminări istoxico-sociale, ne-a privat de 
analiza comipoziţiei măiestxite a dxamei, de 
detectarea acelor elemente care conferă 
piesei o ţinută clasică. 

De asemenea, poate ar fi fost util ca 
piesa lui Davila să fie raportată în cadrul 
.general al dramei istorice romineşti, stabi-
lindu-ii-se locul şi greutatea speoifică între 
Despot Vodă şi Râzvan şi Vidra de pildă. 

Evident, reflexiile noastre nu au calita-
~tea unor observaţii critice amănunţite — 
ci ţin mai mult de natura întrebărilor pe 
care un lector iubitor de teatru şi le pune 
citind drama lui Al. Davila şi studiul în 
ansamblu interesant, care o precede. 

R. C 

Revue d'Histoire du Theâtre 
Societatea de istorie a teatrului, fundată 

în Franţa în 1932 şi al cărei preşedinte 
activ a fost mulţi ani de-a rîndul (1938— 
1951) marele animator al scenei, Louis 
Jouvet, desfăşoară o vastă şi rodnică acti-
vitate de cercetare, analiză, înregistrare şi 
popularizare a fenomenului teatral mondial 
•din trecut şi de astăzi. Precum se arată 
în documentul programatic semnat de Jouvet 
şi reprodus fragmentar ipe coperta inte-
rioară a revistei, societatea nu urmăreşte 
numai ,,să îmbogăţească istoria teatrului 
veacurilor trecute, ci şi să ofere istoricilor 
viitorului oglinda fidelă a vieţii dramatice 
contemporane, de la scena tragediei sau co-
mediei la estrada muzic-holului sau la arena 
•circului, fără a trece cu vederea arta ma-
xionetelor". 

Este de la sine înţeles că atingerea obiec-
tivelor indicate se cerea sprijinită, printre 
altele, de o activitate editorială. De aceea, 
societatea publică, adesea în colaborare cu 
Centrul naţional francez de cercetări ştiin-
ţifice, numeroase lucrări — studii, mono-
grafii, biografii — şi are o revistă proprie, 
„Revista de istorie a teatrului", care a suc-

■cedat acum opt ani „Buletinului Societăţii 
iistoricilor teatrului", ce apăxea tot la Paris 
sub aceeaşi egidă, dar se adresa exclusiv 
unui cerc mai restrîns de erudiţi şi oameni 
■de strictă specialitate. 

Prin bogatul lui cuprins, numărul 3 — 4 
al revistei, pe care-1 avem în faţă — 150 
de pagini tipăxite în condiţii ireproşabile — 
ilustrează şi totodată sintetizează în chip 
grăitor multiplele aspecte ale sferei de pre-
ocupări proprii societăţii. Am depăşi cu 
mult limitele spaţiului de care dispunem, 
dacă am încerca să ne oprim, fie şi numai 
pe scurt, asupra tuturor materialelor, inte-
Tesante, dense şi scrise într-un stil de o 
xnare simplitate şi claritate, lipsit 6e pre-

tenţiosul s>pirit academic. Totuşi, nu putem 
să nu amintim aci cel puţin unele dintre 
ele. 

în articolul „E.T.A. Hoffmann şi psiho-
logia actorului", Maurice Gravier, plecînd 
de la ideile enunţate în dialogul hoffman-
nian „Suferinţele ciudate ale unui director 
de teatru", stabileşte o interesantă paralelă 
între punctul de vedere al romanticului ger-
man asupra naturii xnăiestriei actoriceşti şi 
opiniile corespunzătoaxe ale lui Didexot, sin-
tetizate în celebrul său Paradox asupra come-
dianului. Şi unul şi altul, şi romanticul, şi 
enciclopedistul, apreciază — mai mult decît 
„jocul de temperament", bazat cu precădere 
pe sensibilitate — efortul conştient, lucid al 
actorului care, în toate fazele munoii sale 
asupra unui rol, gîndeşte, se controlează, 
îşi cîntăreşte gesturile şi inflexiunile. Hoff-
mann mai recomandă stăruitor actorilor să 
se cultive neîncetat, precizînd că frecventarea 
marilor scriitori le va întări şi dezvolta ta-
îentul. 

Istoricii teatrului vor găsi un amplu ma-
terial informativ în articolul foarte docu-
mentat şi bogat în axnănunte pxecise, sem-
nat de Jeanne Lejeaux : „Decorurile de tea-
tru la colegiile de jezuiţi". Icoană a unei 
concepţii scenografice axate pe un decora-
tivism pompos şi a unei mentalităţi ,,ce 
ne-a devenit străină" (precizează autoarea), 
decorurile realizate pentru spectacolele jezui-
ţilor din sec. al XVIIInlea şi al XlX-lea au 
totuşi un loc însemnat în evoluţia acestei 
laturi a artei spectacolului, deoarece repre-
zentaţiile de la colegiile de jezuiţi au con-
tribuit, prin notorietatea lor, la răspîndirea 
gustului pentru teatru în pături tot mai 
largi. 

Asociindu-se la omagiul pe care Portu-
galia 1-a adus primului şi celui mai cele-
bru dintre autorii ei romantici, Almeida 
Garrett (1799—1845), cu prilejul centena-
rului morţii sale, revista publdcă documen-
tata comunicare a lui Luiz Francisco Re-
bello despre acela care vedea în restaurarea 
teatrului portughez, cum însuşi a spus, ,/o 
chestiune de independenţă naţională". 

Cele trei scrisori adresate de Jacques Co-
peau lui Silvio d'Amico în legătură cu pu-
nerea în scenă a Misterului Sf. Ulviva, la 
Florenţa, ni se par deosebit de preţioase, 
pentru că ele vădesc, odată mai mult, pe 
lîngă entuziasmul şi pasiunea pentru teatru 
a lui Copeau, adînca lui conştiinciozitate 
şi respectul lui faţă de opera dramatică, ex-
cepţionalul lui simţ de răspundere pentru 
ceea ce putea face el, ca xegizor, spre a pune 
în valoare implicaţiile şi posibilităţile tex-
tului. Cităm, cu titlu de amănunt mixior, 
deşi nu lipsit de semnificaţii, pasajul in 
care Copeau îşi exprimă, cu sfială, dorinţa 
de a-i fi puse la ddspoziţie o seamă de scxi-
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eri italiene despre commedia dell'arte, de-
oarece — scrie el, textual — ,,sînt sărac 
şi şovăi să le comand". De asemenea, pe 
iubitorul de teatru bucureştean îl poate 
interesa faptul că, în una din scrisori 
(8.V.1933), J. Copeau semnalează colabo-
rarea lud cu Andre Barsacq, autor al sche-
mei punerii în scenă a operei amintite rea-
lizate de Copeau. 

Sumarul revistei mai cupiinde şi o seamă 
de rubrici, cum sînt comunicările — din 
care desprindem pe aceea, deosebit de inte-
resantă, despre reprezentarea pieselor lui 
Shakespeare la Paris în perioada 1855— 
1878, de către trupe de teatru italiene, in 
rîndurile cărora figurau actorii renumiţi : 
Rossi, Salvini şi Ristori. De asemenea, 
In Memoriam, Viaţa Societăţii (de istorie a 
teatrului), Expoziţii, Note şi Informaţii. O 
menţiune specială merită rubrica bibliogra-
fică cu caare se încheie revista. Aceasta con-
ţine un mare număr de lucrări deosebit de 
interesante, clasate pe teme şi epocd, cu in-
dicaţia izvoarelor şi constituie un minunat 
îndreptar pentru cercetătorii de specialitate 
sau chiar numai pentru iubitorii teatrului. 

„TKe StaSe" * 
Săptămînalul londonez ,,The Stage" stă, 

fără îndoială sub semnul categoriei publi-
cistice a „informaţiei". Dar cititorului i se 
oferă aci o informare cuprinzătoare, care 
depăşeşte simpla consemnare a „faptului di-
vers" teatral, prin consecventa subliniere a 

* mai — iuni^ 1956 

tot ce reprezintă — deopotrivă, la Londra, 
în marile centre ca şi în localităţile pro-
vinciale mai obscuTe — o preocupare ar-
tistică interesantă. Nici o ramură şi nici 
un aspect al activităţii scenice nu sînt 
omise. Ele sînt comentate la rubricile fdxe 
corespunzătoare, care figurează în fiecare 
număr al publicaţiei. Menţionăm, în treacăt, 
importanţa simptomatică ce se acordă spec-
tacolelor televizionate (principalul rival ac-
tual al teatrului propriu-zis, cu scenă şi 
sală, aşa cum îl cunoaştem şi îl iubim cu 
toţii) şi prezenţa nelipsită a două rubrici, 
una oglindind un gen neuzitat la noi în 
ţară, genul spectacolelor (mai ales de es-
tradă) pe gheaţă, iar cealaltă, rezervată tea-
trului de marionete şi de păpuşi, mărturie 
a unei bogate activităţi în acest domeniu. 

Foarte numeroasele cronici, dacă nu se 
opresc în amănunţime asupra multiplelor 
faţete ale piesei şi spectacolului consemnat, 
au, în schdmb, meritul de a evita verbozi-
tatea şi — deşi succinte — izbutesc să le 
prezinte cititorului în datele lor esenţiale, 
însoţite de punctul de vedere al revistei. 

E regretabil, fireşte, că nu găsim în 
„The Stage" şi unele articole de mai mare 
întindere, care să trateze problemele nodale 
ale vieţii teatrale din Marea Britanie. Lipsa 
lor nu este împlinită decît parţial de cîte un 
unic material mai mare, întîlnit în fiecare 
număr şi consacrat îie prezentării unei per-
sonalităţi marcante — actriţa Flora Robson, 
de pildă (nr. 3919 din 24 mai) —, fie unei 
acţiuni interesante „Un teatru pentru scrii-
tori şi pentru popor" (nr. 3917 din 10 
mai). 

T. STAICU 
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